

习近平夫妇会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列

新华社北京2月24日电 2月24日,中国国家主席习近平和夫人彭丽媛在钓鱼台国宾馆养源斋亲切会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。

习近平欢迎西哈莫尼国王和莫尼列太后来北京查体休养。习近平指出,中柬建交65年来,不管国际风云如何变幻,中柬友谊历久弥新,中柬关系已经成为国际关系的典范。饮水思源,这要归功于中国老一辈领导人同西哈努

克太皇陛下缔结和培育的深厚友谊。国王和太后陛下是中国改革发展的亲历者、见证者,始终关心中国发展,是中国人民的好朋友。2020年我为太后陛下颁授“友谊勋章”,就是为了感谢太后陛下为中柬友好事业作出的特殊贡献。我们要接过中柬友好接力棒,让中柬“铁杆”友谊代代相传,书写中柬命运共同体的新篇章。

习近平强调,中国共产党正在团结带领全国各

族人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。新时代新征程上,我们坚持和平发展、合作共赢。中方愿同柬方努力打造“钻石六边”合作架构,支持柬建设“工业发展走廊”和“鱼米走廊”,加快构建中柬命运共同体。中方将继续支持柬“国王工作队”开展工作,给柬埔寨民众带来更多福祉。

西哈莫尼和莫尼列表示,感谢习近平主席和彭丽媛教授对我们在华查体

休养给予的周到安排和精心照顾。长期以来,中国为柬提供了无私帮助和支持,柬方深表感谢。我们一直密切关注中国发展,为中国取得的成就感到由衷高兴。柬方赞赏习近平主席提出的“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念,愿同中方一道,以柬中建交65周年为契机,深化各领域友好交流合作,让柬中传统友谊世代相传。

王毅等参加会见。



春天的集市

2月23日,在浙江省温岭市石桥头镇石桥新村,人们趁着赶集日来到集市选购。

又是一年春忙时节,城市乡镇充满乡土气息的集市热闹起来,四面八方的人们前来赶集,带来浓浓烟火气息。

新华社发(徐伟杰摄)

关于政治解决乌克兰危机的中国立场

- 一、尊重各国主权。支持联合国在对冲突地区人道援助方面发挥协调作用。
 - 二、摒弃冷战思维。一国的安全不能以损害他国安全为代价,地区安全不能以强化甚至扩张军事集团来保障。各国合理安全利益和关切都应得到重视和妥善解决。复杂问题没有简单解决办法。应坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,着眼世界长治久安,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构,反对把本国安全建立在他国不安全的基础之上,防止形成阵营对抗,共同维护亚欧大陆和平稳定。
 - 三、停火止战。冲突没有赢家。各方应保持理性和克制,不拱火浇油,不激化矛盾,避免乌克兰危机进一步恶化甚至失控,支持俄乌相向而行,尽快恢复直接对话,逐步推动局势降级缓和,最终达成全面停火。
 - 四、启动和谈。对话谈判是解决乌克兰危机的唯一可行出路。一切有利于和平解决危机的努力都应得到鼓励和支持。国际社会应坚持劝和促谈正确方向,帮助冲突各方尽快打开政治解决的大门,为重启谈判创造条件 and 提供平台。中方愿继续为此发挥建设性作用。
 - 五、解决人道危机。一切有利于缓解人道危机的举措都应得到鼓励和支持。人道主义行动必须遵守中立、公正原则,防止将人道问题政治化,切实保护平民安全,为平民撤离交战区建立人道主义走廊。加大对相关地区的人道主义援助,改善人道主义状况,提供快速、安全、无障碍的人道主义准入,防止出现更大规模人道主义危机。
 - 六、保护平民和战俘。冲突当事方应严格遵守国际人道法,避免袭击平民和民用设施,应保护妇女、儿童等冲突受害者,尊重战俘的基本权利。中方支持俄乌交换战俘,各方应为此创造更多有利条件。
 - 七、维护核电站安全。反对武装攻击核电站等和平核设施。呼吁各方遵守核安全公约等国际法,坚决避免出现人为核事故。支持国际原子能机构为促进和平核设施的安全安保发挥建设性作用。
 - 八、减少战略风险。核武器用不得,核战争打不得。反对对使用或威胁使用核武器。防止核扩散,避免出现核危机。反对任何国家在任何情况下研发、使用生化武器。
 - 九、保障粮食外运。各方应均衡全面有效执行俄罗斯、土耳其、乌克兰和联合国签署的黑海粮食运输协议,支持联合国为此发挥重要作用。中方提出的国际粮食安全合作倡议为解决全球粮食危机提供了可行方案。
 - 十、停止单边制裁。单边制裁、极限施压不仅解决不了问题,而且会制造出新的问题。反对任何未经安理会授权的单边制裁。有关国家应停止对他国滥用单边制裁和“长臂管辖”,为乌克兰危机降温发挥作用,也为发展中国家发展经济和改善民生创造条件。
 - 十一、确保产业链供应链稳定。各方应切实维护现有世界经济体系,反对把世界经济政治化、工具化、武器化。共同减缓危机外溢影响,防止国际能源、金融、粮贸、运输等合作受到干扰,损害全球经济复苏。
 - 十二、推动战后重建。国际社会应采取措施支持冲突地区战后重建。中方愿为此提供协助并发挥建设性作用。
- 来源:外交部网站

中国驻欧盟大使:王毅访俄与拜登访乌“性质不同”



【环球时报-环球网报道】中国驻欧盟使团团长、特命全权大使傅聪日前接受《环球时报》独家专访时表示,王毅日前对俄罗斯和拜登对乌克兰的访问“性质不同”,两次访问在时间上的重合并非事先安排,不应被相提并论。他同时警告称,“把俄罗斯打回‘二流国家’或‘寻求在俄罗斯发生政权更迭’等是极为危险的言论,将造成战争不断升级,并意味着完全排除和谈的可能性。”

2月21日至22日,中

共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅访问俄罗斯。与此同时,美国总统拜登20日在末事先对外宣布的情况下突访乌克兰。俄乌冲突爆发一周年之际,中美高官前后脚分别访问俄罗斯和乌克兰引发舆论关注。

傅聪对《环球时报》记者表示,上述“巧合”并非事先计划,两次访问性质也有所不同。他表示,拜登对乌克兰的访问是一次突然访问,直到他出现在基辅,外界并不知

道他将访乌。而王毅对俄罗斯的访问是早已对外宣布,“不应在时机上把两个访问相提并论”。

他同时表示,其次,中美两国在两次访问中的立场也有很大区别。他认为,拜登访乌聚焦在乌克兰危机,意在支持战争继续。而王毅访俄则不聚焦乌克兰问题,而是涉及到中俄关系的方方面面,乌克兰问题只是其中之一。

“在谈乌克兰问题时,我们也采取的是一个更加公正合理的立场,不会偏袒任何一方,而是劝和促谈。”他告诉记者。

据媒体公开报道,在俄乌冲突一周年纪念日即将到来前几天,俄罗斯一场新的大规模攻势正在拉开序幕。与此同时,乌克兰方面也在囤积炮弹,等待西方援助的坦克、大炮,以发起“反攻”。

傅聪在采访中直言,对战争各方在短期内启动和谈比较悲观,因为看起来各方现在都没有和谈的愿望。但相信经过一段时间的折冲,最终还是要走到谈判桌上。

“与其等到大量士兵战死的时候才意识到这场战争打不赢而谈判,不如现在就坐下来谈”,他对《环球时报》记者表示,美国是造成冲突现在迟迟无法结束的最大障碍,它也是这场战争最大的受益者。

这名中国外交官同时警告称,如果美西方以击垮俄罗斯为战争目标的话,这将是一场非常残酷的旷日持久的战争,且会为世界带来极大风险。尤其“俄罗斯将被打回成‘二流国家’”“寻求在俄罗斯推动政权更迭”等言论更极其危险,这意味着完全排除了和谈的可能性,只能造成战争的不断升级和更大的破坏。

“毁台论”后,美又被爆出“弃台论” 台媒:美出卖盟友之事罄竹难书

【环球时报报道】岛内日前爆出美国总统拜登曾有“毁灭台湾计划”后,舆论一片哗然。连日来,岛内又爆出美国内部还曾有过“弃台论”,并正在准备所谓“台湾沦陷”后的剧本。对此,岛内网友气愤地称,“台湾就是美国用来对抗大陆的棋子。”台湾《中国时报》称,在一连串的世界局势变化后,台湾人已经不那么信赖美国的“安全承诺”了。美国人到最后一刻出卖盟友的事情,罄竹难书。

“毁台计划”还有前传? 在“美国毁灭台湾计划”被曝光后,岛内又爆出美国此前还曾有过“弃台论”。据台湾中时新闻网报道,台北市议员徐弘庭22日在政论节目中称,美国总统国家安全事务助理沙利文此前在国务院任职时,曾转发美国学者保罗·肯恩写的一篇文章给时任国务卿希拉里看,大意是说用台湾跟大陆来交换(放弃)对美的债权。希拉里当时回应称,这个想法“很有趣”。

徐弘庭说,无论是“毁台论”还是“弃台论”,美国内部确实做了很多涉台方案。在这么多方案里,拜登也认为“毁灭台湾计划”是很具灾难性的。

“弃台论”源于10年前美国学界的一种理论。2011年,哈佛大学学者保罗·肯恩在《纽约时报》发表文章称,中国统一台湾,无论是否动武,已势不可挡。美国应该在还有筹码谈判时,用放弃台湾来交

换中国放弃对美债权等利益,避免有朝一日事态演变到美国不得不接受同样的结局却一无所得。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭23日对《环球时报》记者表示,美方没有把握在台湾问题上一定能彻底击败中国,因此它一方面会考虑到大陆收复台湾的可能,另一方面又不甘心让大陆得偿所愿,为维护自己的利益会制订多个计划。对美方来讲,自身的利益最重要,其他都可以成为它的棋子和工具。

“美国的司马昭之心” 对于近来爆出的美国各种对台计划,岛内网友纷纷留言称:“台湾就是美国用来对抗大陆的棋子”“美国快撑不住了,趁现在还有力量想在台湾搞乌克兰模式,再收割一波韭菜”……

《中国时报》23日发出一连串的质问称,“‘美国毁台计划’在岛内被曝光后,台‘外交部’为什么会急着替美国政府澄清?”“蔡当局如何知道拜登政府没有‘毁台计划’,难道拜登打算毁台前还会先征得蔡政府的同意吗?”“试问,近年来一再散布中共会在何年何时武力犯台消息的是美国还是大陆?到底是谁在不断针对台海风云进行认知战?”文章提到,美国陆军战争学院曾刊登一篇论文提到,为了防止大陆“武力攻台”,建

议采取“焦土战略”,摧毁台积电。

有分析称,无论是“毁台”还是“弃台”,这些看似矛盾的说法,究其根源,都是为了维护美国的利益,考虑不同的选择而已。台湾“风传媒”网站称,包括米尔斯海默等美国现实主义学者认为,从现实来看,“美国出兵保卫台湾”的构想本质上是不可可能的任务,因此曾有过“弃台”想法。也正因为如此,从美国的具体作为看,美方如今强迫台积电赴美设厂,甚至计划毁掉台积电,“足见美国的司马昭之心”。

美国的最终盘算,只是要把“硅盾”搬到美国,至于台湾人民的生活与福祉,并非其考虑项。

全国台湾研究会理事郑剑23日接受《环球时报》记者采访时表示,对美国来说,最希望不费一兵一卒阻止中国实现统一,但这种妄想就连他们自己也不相信。因此,在美国的整个战略中,“毁灭台湾”一定是而且始终是选项之一。

此前,针对美方扬言“炸毁台积电”“摧毁台湾基础设施”等言论,国台办发言人朱凤莲曾表示,美方这些言论尽显将台湾民众当作棋子和炮灰的冷血无情、图谋“以台制华”无所不用其极的邪恶用心。这就是“台独”分裂势力卖身投靠给广大台湾同胞带来的毁灭性后果。

美又炒作“台湾沦陷” “毁台”不算完,美国又在为所谓“台湾沦陷”做准备。中时新闻网23日称,美国国防部日前委托智库出台了一份题为“台湾沦陷后的世界局势”的报告。该报告设定两个假设情境,即“中共武力犯台后,台湾因无外援而沦陷;二是虽然外国介入但仍然沦陷”。而就在今年1月,美国智库和媒体还曾大肆炒作“兵推证明解放军攻台将惨败”。

对此,淡江大学战略研究所副教授黄介正质疑称:“台湾沦陷”为何会成为美国急欲探讨的课题,“真的是北京必然对台动武,两岸必有一战?或是美国认定台湾扛不住、美军帮不了,美国开始作最坏的打算?”

在23日的中国国防部记者会上,有记者问,美国中情局局长近期称,中方已下令为2027年前攻台做好准备。而美国防部印太事务助理部长在国会听证会上称,确信2030年前中国大陆不会对台湾有重大“侵犯”。对此有何评论?

国防部新闻发言人谭克非表示,我们注意到,美方时常发表这种自相矛盾的言论。我想强调的是,台湾是中国的台湾,解决台湾问题是中国人自己的事,要由中国人来决定,不容任何外来干涉。无论美方说什么,都改变不了中国统一进程,动摇不了我们捍卫国家统一和领土完整的决心意志。



中国成功发射荷鲁斯1号遥感卫星

2月24日12时01分,中国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将荷鲁斯1号遥感卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发(汪江波摄)